
重  庆 工 商 大 学

2015年攻读硕士学位研究生入学考试（初试）试题（A）
学科专业：工商管理（一级学科） 研究方向：工商管理（一级学科）所有方向
考试科目：管理综合       试题代码：803        （试题共 4页）

注意：1.所有试题的答案均写在专用的答题纸上，写在试题纸上一律无效；

      2.试题附在考卷内交回。

特别提醒：报考企业管理、人力资源管理、旅游管理、技术经济及管理的考生限做一、二大题；报考会计学、资产评估的考生限做三、四、五大题。不按此要求答题一律不予评卷。

一、论述题（每小题20分，共80分）

1、中国航海集团是一家世界级的航空企业，面对21世纪国际国内航空、旅游等市场发展的变化与激烈竞争的加剧，其管理层明确提出了其发展的定位是要在航海谋生的过程当中，通过打造一支能力互补、志同道合的队伍，实现每一个组织成员人生的转变，把个人的利益与企业、社会的利益融为一体，以实现组织为天下众生谋福利的目标。同时企业员工、团队必须做到以和睦为兴盛，精进创新以持衡为准则，诤议以宽恕为旨要，待人以至诚。中国航海集团想法实质上反映出其管理者拟履行的是基本职责，还是新职责？请试述管理者的基本职责与新的职责。
2、阿里巴巴上市以后，马云为阿里巴巴厘定了移动化、平台化、国际化三大发展目标，以此为依据支付宝已推出“海外交通卡”服务，即用户出境可提前用支付宝钱包购买海外交通卡。跟着中国消费者脚步实现国际化，这是阿里巴巴国际化的策略，可见支付宝国际化的发展主要源于马云提出的战略目标的影响。请试述组织目标的作用。
3.请展开论述科学管理思想与传统管理思想的区别。

4.如果你有一个非常好的创业设想，需要向银行提交一份商业计划书，请展开论述一份完整的计划应该包含哪些要素（内容）?
二、案例分析题（第一小题30分，第二小题40分，共70分）

[案例1]

王某是某师范大学的毕业生，毕业后到县教育局工作，后任办公室主任，并于2013年4月被提为副局长，分管办公室、财务处和县职业中学。在当办公室主任时，由于对其它同志写的材料及领导讲话稿不满意，局里的重大材料及领导讲话都是由王某亲自动手完成。在当副局长后，还是认为分管部门同志业务能力不精，因此办公室的重要材料还是由王某组织撰写，有些甚至亲自动手。而财务处涉及的项目申报，审批等，无论金额大小，王某均要亲自过问。分管的县职业中学的教师管理、学生管理、人事调动，甚至是食堂也是三天一查，两天一看。于是王某几乎是第天加班到晚上10点，周末也不例外。一年期试用结束后，上级领导进行考核时，下面的同志对王某提了很多意见，王某觉得非常委屈。

根据以上案例，回答以下问题：

1.你觉得王某工作中存在什么问题？（10分）
2.王某不会或不愿意授权的主要原因一般有哪些? （10分）
3.如果王某吸取教训，他在授权时应该注意哪些原则? （10分）
[案例2]

董明珠与格力电器的故事

目前格力电器是全球最大的空调生产企业，20多年来，其专注空调产品的研发、生产、销售和服务，自2005年起产销量连续9年领跑全球。在此期间，海尔、长虹、海信、TCL、美的等黑白家电业大佬，无不投身多元化的大潮。2013年，格力电器营业总收入突破1200亿元，净利润108.71亿元，纳税102.70亿元，是中国首家净利润、纳税双双超过百亿的家电企业，连续12年上榜美国《财富》杂志“中国上市公司100强”。

实际上格力电器的发展之路，并不是一帆风顺的。格力电器在其发展的道路上曾被人误会或指责其生产的空调遭遇了天花板？但格力的当家人董明珠认为，一些企业遇到天花板，是因为自己没有核心技术，内部垮了。如果能坚持创新，使技术不断升级，天花板是不存在的。中国还有10多亿人没有使用我们的产品呢。还有生产商和经销商一定要共赢，价格战是对消费者和行业不负责任。比如，目前冰箱是我们经销商企业生产的，并在我们的渠道中销售。但压缩机、冰箱模具、上端的核心部件都是我做，由我来控制。这是多元化还是专业化呢？我认为是专业化，但把我高端技术引入到别的行业有什么不好？小家电也一样，是一个相对独立体，否则我为什么要做成大松品牌，而不是格力？我们生产的都是老百姓用得起的高端产品，我们的电风扇等小家电技术都独一无二，产品全部自己生产，市场上也供不应求。

面对格力的成功有人又说格力的持续快速发展仅靠的是营销做得好。但董明珠认为，支撑格力发展的因素，有人说是技术，有人说是销售，但我认为企业首先要有一个优秀团队。我在2001年当总经理后，干的第一件事就是干部作风整顿，要使干部意识到自己是服务于整个企业的，不能把手中的权力当成牟利工具。我们每年都给自己定经营目标，这些目标只有跳起来才能够得着。通过2002年的整顿，2003年我们销售收入首次超过100亿元。

其次，我们加强了制度建设，有制度才能谈公平公正，才能让每一个年轻人在格力找到自己的未来和希望，在任何岗位都受人尊重。

企业还要有一个好的运营模式。过去，格力和中国其它家电企业一样，除了自己加工注塑件，几乎没有一样零部件不是从外面采购，其实就是一个代工厂。为了持续发展，我们开始走自己研发的道路，这十多年来格力已经能够做原创性的产品，格力自己研发的技术，可以做到在零下30度进行制热。

2004年，格力与国美电器发生矛盾后从国美撤出，并开始自建其销售渠道，有人认为大多数家电企业都与苏宁、国美等商业巨头合作，而格力电器这样做无疑是没有出路的。而事实是，自2004年从国美撤出之前格力就已经建了很多专卖店。自建销售渠道成本高低并不是格力的主要考量的，生产商和经销商一定要共赢，互相尊重，这是格力电器遵循的原则。很多经销商讲“董明珠厉害，对我们很凶”，但他们还是愿意跟着格力。格力用诚信感动别人，经销商不需要到厂里跟我讨价还价、讨政策，跟着格力有安全感。而价格战是对消费者和行业不负责任。事实上，这么多年来，国美一直在销售格力的产品，其通过格力的经销商拿货。此为，董明珠说：格力专卖店和别人不一样，它的成功是因为融入了格力的文化，这很重要。我们绝不允许公司的业务员和经销商之间有利益瓜葛。

多年来，格力与中国许多的企业一样纷纷到过国外谋求发展，但中国的一些企业在境外投资遭受了损失，为此，有人认为格力走出国门是跟风，不会有好果子吃的。但董明珠的看法是：最近中国企业在越南损失惨重。格力之前在越南也有工厂，但几年前收手了。不是我们有眼光，而是机缘巧合，我们在合作中间发现很多因素不可控。现在我们在巴西、巴基斯坦有生产基地；美国基地正在筹办，方案做好了，等待地方最终确定。企业开拓国际市场不能让资产造成损失。为此，要做好充分调研，防范投资风险。中国人总觉得国外的月亮圆，其实这背后就是风险。我总觉得一个国家的企业走出去，就要为国争光。如果我们走出去为别人创造了财富、创造了生活，就是中国制造业真正的价值所在。我们对国际市场的愿景，就是希望全世界70亿人都喜欢格力这个品牌，而不在意占市场份额是多少。企业走出去为别人创造财富和生活，就是中国制造业真正的价值所在。

董明珠：几年前我去美国出差，住在洛杉矶的一个酒店。酒店为客人配备了耳塞，说是房间里空调的噪音太大。我对此感触很深，下定决心要把格力生产的无声空调送到美国。那时我们已经向美国出口，但都是附加值不高的公寓式窗机，而且都是贴伊莱克斯、开利、GE的牌。我们要把更高端的产品推向市场。现在格力每年在美国销售的空调有几百万台，而且用格力自己的品牌出口。确实有部分中国企业，由于低价竞争，给外国人带来了伤害。我们要用自己的行为改变别人对中国的看法，这是我内心最想做的一件事，也是我要在纽约时报广场做广告的原因。这个广告每天播一百多次，到现在还在放，反正也不是太贵。

格力的企业文化就是忠诚、勤奋、奉献精神，而且要让员工有尊严、有安全感。我们在工作上对员工要求很严格，但在生活上为他们创造极好的条件，使他们不用为自己老了而担忧。在格力电器工作，不用自己租房。我们现在正在组织实施一线员工一人一居室的“安居工程”，还是请新加坡方面设计的。

格力在其成长的过程中曾被有的人指责是血汗工厂。董明珠是这样看这个问题的：因为有的人利益受到了影响，心里不好受。过去随意可捞，现在机会没有了；过去可以混饭吃，现在不行了；过去我们对干部的评价有时是拍脑袋，现在是量化考核，一对一面对面地谈，你的问题、你的成绩都明明白白，靠忽悠拿不到奖金了，这样的人肯定不高兴。事实上格力的企业文化就是忠诚、勤奋、奉献精神，而且要让员工有尊严、有安全感。格力在工作上对员工要求很严格，但在生活上为他们创造极好的条件，使他们不用为自己老了而担忧。在格力电器工作，不用自己租房。格力现在请新加坡方面设计并正在组织实施一线员工一人一居室的“安居工程”。为了感谢经营者给格力创造了财富，格力的股东愿意拿出里面一小部分来给我们经营班子，目前格力的经营层已有1000多人已享受这个待遇。格力的计划是2-5年内，一线员工年收入最低拿到十万元。

面对互联网时代对格力电器发展带来的机会与挑战，格力的打算是实现互联网和传统实体产业能否相互融合，互相促进。比如借助互联网技术，格力准备在珠海监控全国所有格力中央空调的使用情况。但这需要的不仅是观念的创新，还需要组织的创新等。

根据以上案例，回答以下问题：

1、你认为格力电器在其成长的道路上的哪些做法曾遭遇人们对其的质疑？（15分）

2、你是否认为格力电器改变人们的看法，获得成功的发展仅源于其重视技术创新？为什么？（25分）

基本要求：要求考生联系案例材料，并运用所学的组织环境、组织文化、组织创新等相关理论分析问答上述问题。
三、简答题（每小题10分，共50分）

1、销售商品收入的确认条件。

2、简述企业长期偿债能力指标

  3.什么是会计等式？会计等式有哪几种表达方式？

4.什么是未达账项？未达账项有哪几种情况？

5.如何计算企业利润？利润分配包括哪些内容？

四、论述题（每小题20分，共40分）

1、试述合并取得的长期股权投资的初始计量。

2.结合我国证券市场现状，分析上市公司财务管理的最优目标。
五、业务题（每小题15分，共60分）
1.2014年3月至5月，甲上市公司发生的交易性金融资产业务如下：

（1）3月1日，向D证券公司划出投资款1000万元，款项已通过开户行转入D证券公司银行账户。

（2）3月2日，委托D证券公司购入A上市公司股票100万股，每股8元，另发生相关的交易费用2万元，并将该股票划分为交易性金融资产。

（3）3月31日，该股票在证券交易所的收盘价格为每股7.70元。

（4）4月30日，该股票在证券交易所的收盘价格为每股8.10元。

（5）5月10日，将所持有的该股票全部出售，所得价款825万元，已存入银行。假定不考虑相关税费。

要求：逐笔编制甲上市公司上述业务的会计公录。

（会计科目要求写出明细科目，答案中的金额单位用万元表示）
2. 2011年12月12日，丙公司购进一台不需要安装的设备，取得的增值税专用发票上注明的设备价款为600万元，增值税为10.2万元，另发生运杂费20万元，款项以银行存款支付；没有发生其他相关税费。该设备于当日投入使用，
预计使用年限为5年，预计净残值为20万元，采用年数总和法计提折旧。 在
2015年12月因火灾遭到毁损而报废，取得残料2万元存入银行，应收保险公司赔偿3万元，该设备已清理完毕。

要求：

（1）计算该设备的入账价值；

（2）做购入设备的会计分录；

（3）计算2012-2014每年的折旧额并编制第一年折旧的会计分录；

（4）编制2015年12月报废时相关的会计分录。（答案用万元表示）

3.某投资者拟购买股票市场中的A、B、C三种股票，其贝他系数分别为1.6、1.4、1.7，证券市场中国库券的收益率为5%，市场平均风险股票的必要报酬率为8%。

要求计算：（1）假设A股票是由Y公司发行，请按资本资产定价模型计算投资A股票的必要报酬率；

（2）假设B股票为固定增长股票，增长率为4%，预计第一年股利为2元，当时该股票的市价为14元，那么甲投资人是否购买该种股票；

 （3）如果该投资人以其持有的100万元资金按4：3：3的比例分别购买A、B、C三种股票，此时投资组合的报酬率和综合贝它系数各为多少？

4.某公司拟投资建设一条生产线，现有丙、丁两种投资方案可供选择,其资料如下表：

         甲、乙投资方案现金流量计算表         金额单位：万元
	
	建设期
	运营期

	
	0
	1
	2－5
	6

	丙方案

	固定资产投资
	900
	0
	
	

	无形资产投资
	（A）
	0
	
	

	息税前利润
	
	
	240
	240

	折旧及摊销
	
	
	182
	182

	调整所得税
	
	
	（B）
	*

	净残值
	
	
	
	90

	净现金流量
	－1000
	0
	（C）
	472

	丁方案

	固定资产投资
	500
	400
	
	

	净现金流量
	*
	*
	428
	


该公司适用的企业所得税税率为25%。假定基准现金折现率为10%，财务费用为零。相关货币时间价值系数表如下：
	N
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(P/F,10%,n)
	0.9091
	0.8264
	0.7513
	0.6830
	0.6209
	0.5645

	(P/A,10%,n)
	0.9091
	1.7355
	2.4869
	3.1699
	3.7908
	4.3553


要求：
（1）确定表2内英文字母代表述职（列出计算过程）。
（2）计算丙方案的总投资收益率。（以息税前利润计算）
（3）计算丙丁两方案的净现值。

（4）若甲、乙两方案互斥，分别计算甲、乙两方案的年等额回收额，并根据计算结果进行决策。
（试题共  6  页）


